



2024.10.22

编辑:闫秀梅 读者热线:0535-6631047

青岛啤酒厂获评全球首家食品饮料行业“可持续灯塔工厂”

本报记者 卞川泽 发自青岛

青岛啤酒“可持续灯塔工厂”进阶的背后,是其以绿色生产引领产业变革的前瞻谋划,也是打造可持续和负责任的价值链和产业生态的务实之举……

继点亮全球首家啤酒饮料行业工业互联网“灯塔工厂”之后,青岛啤酒再次为全球食品饮料行业树立绿色发展标杆。10月8日,世界经济论坛公布新一批“灯塔工厂”名单,拥有121年历史的青岛啤酒厂,成功进阶全球首家食品饮料行业“可持续灯塔工厂”。

“灯塔工厂”是具有榜样意义的“数字化制造”和“全球化4.0”示范者,“可持续灯塔工厂”是在“灯塔工厂”中进行

再次评选,不仅智慧高效,更引领绿色低碳发展,因此,也被称为“灯塔中的灯塔”,入选企业因利用先进技术减少对环境的影响,为世界范围内的卓越运营提供了标准。

灯塔更闪耀! 获评食品饮料全球首家 可持续灯塔工厂

“今年,被授予‘可持续发展灯塔’的企业因其在减少碳排放方面的行业领先地位,以及在促进循环经济方面的进步,发挥了其作为全球卓越运营标准

的作用。”世界经济论坛表示,入选企业通过提高韧性、敏捷性和环境意识,不断提高行业应对未来风险的能力。

近年来,鉴于消费者日益需要个性化、差异化和多样化的啤酒产品,青岛啤酒在价值链上重新部署了智能化数字技术,以满足消费者需求,将客户订单的交付时间和新产品开发时间降低了50%,持续提升生产效率,2021年获评全球首家啤酒饮料行业工业互联网“灯塔工厂”。

百年工厂持续升级,青岛啤酒厂进一步提升卓越的资源循环利用程度,通过提高工业互联网与物联网等技术融

合度,有效打破生产掣肘,进一步提升资源、能耗、生态维度的综合效益;将可持续发展的创新实践贯穿于整个产品生命周期,通过先进技术推动产业链条优化升级,提高企业“低碳竞争力”,持续提升产品质量,获评全球首家食品饮料行业“可持续灯塔工厂”。青岛啤酒持续引领价值链的优化升级,也为传统制造高端化、智能化、绿色化转型升级打开了全新视野。

更智慧更绿色 勇当“碳”路者, 引领传统产业升级

“当前,许多组织正在寻求应对绩效、环境和生产一线挑战,同时,努力充分释放人工智能的潜力,而最新一批灯塔工厂已经为他们照亮了前行之路。”麦肯锡公司企业技术全球负责人Enno de Boer认为,灯塔工厂率先融合各项先进技术,全面实现从经营效率到环境治理的各项目标。

行业首推轻量瓶,330ml的玻璃瓶每支减重75克;减薄易拉罐,原料铝材

厚度由现行的0.265mm调整为0.260mm……一瓶青岛啤酒背后,正在悄然发生变化,在提升消费者品质感体验的同时,减碳、降碳效果显著。

这得益于青岛啤酒打造绿色生产创新体系的有力支撑。

青岛啤酒在创造社会价值的过程中,始终坚持发挥着引领性、带动性作用,力求实现社会责任的长期化。聚焦推动绿色低碳高质量发展,青岛啤酒已打造22家国家级绿色工厂,位居行业首位。

此外,青岛啤酒积极发挥链主作用,通过采用低碳包装材料、运用低碳运输方式等,带动玻璃瓶、易拉罐、纸箱等产业链上下游绿色转型升级。国内首创废水价值共享项目,打造上下游减污降碳协同增效的循环经济新模式。

企业因“新”而活,产业因“新”而变。青岛啤酒“可持续灯塔工厂”进阶的背后,是其以绿色生产引领产业变革的前瞻谋划,也是打造可持续和负责任的价值链和产业生态的务实之举,为传统产业绿色低碳高质量发展提供了可供借鉴的智慧和路径。



泰山酒业:铸造鲁酒新高度,书写时代新篇章

本报记者 吕俊岐 通讯员 吴西龙 张端 发自泰安

10月8日,泰山酒业集团股份有限公司三季度经济运行分析会召开。会上,泰山酒业集团股份有限公司副总经理徐晓航对前三季度各项经济指标的完成情况及资本运营情况进行了分析;泰山酒业集团股份有限公司副总经理吴修刚对市场运行情况进行了分析总结;泰山酒业集团股份有限公司董事长张铭新作了题为“千字当头 众志成城 齐心协力攻坚克难为实现年度任务目标而奋斗”的重要讲话。

张铭新深入分析了当前经济形势和白酒行业形势,并表示,今年以来,公司各系统、各部门继续深入贯彻“提质增效,高质量发展”的中心思想,结合公司五年发展规划要求,以“两个坚守、三个突破、五个强化”为抓手开展工作,在全体员工的共同努力下,公司收入、税金、利润均实现较大幅度增长,利税总额突破4亿元大关,增幅9.5%,再创历史新高;具体到产品层面,中高端的五岳独尊系列、稳如泰山系列、儒风泰山系列增长势头强劲,表现均超出预期。

产品质量是企业的立身之本和市场竞争的战略核心

多年来,品质理念已成为刻在泰山酒人骨子里的基因,也始终贯穿于泰山酒

业发展的方方面面。

在泰山酒业集团,从小窖工艺到太空育种,从科学酿造到美酒产区,从研发创新到酒体设计,从三道防线到严格管控,从低碳转型到绿色发展……多年来,泰山酒业一直致力于建立精细化、深层次、全方位的质量保障机制,并积极推动品质优化升级,打造高标准、高要求、高起点的产品体系。而泰山酒业精心打造的儒风泰山、稳如泰山、五岳独尊等每一款产品,也以过硬的质量和领先的品质,在与同等价位的名酒产品对比中,更为出类拔萃,获得全国消费者的高度认可和一致赞誉。

不断丰富加码品牌的历史文化内涵,创新打造提升泰山品牌的文化影响力

泰山酒业在继承、保护、利用好宝贵文化资源的同时,其一直在积极探索文化的创造性传承、创新性转化和创意性表达,不断把文化的“软实力”转化为品牌的“硬支撑”,并通过央视、卫视、高铁、航空、户外等组成的媒体矩阵,让更多文化遗产活起来和有效传播,向外界展现齐鲁丰厚的文化底蕴,传递优秀鲁酒品牌的时代强音。

同时,泰山酒业还以产品为文化传

播的重要载体,实现了品牌价值的创造和升华。“儒风泰山酒”作为泰山酒业重点打造的战略新品,这款集泰山文化与儒家文化于一体的名品,把山东最为重要的两种文化图腾,有机融合在一杯芬芳美酒之中,更使得圣人孔子与东岳泰山的交相辉映和备受尊崇的传播效果深入人心,进一步提升了山东人民的自豪感和认同观,也成就了鲁酒高端形象产品的又一巅峰。

不断提升企业管理能力水平, 锻造企业一流核心竞争力

多年来,泰山酒业在市场竞争中保持稳健发展,持续取得不凡的成绩。这其中,科学、高效、卓越的企业管理机制和管理能力及治理水平,起到了至关重要的作用。

对此,张铭新董事长多次运用一则生动的形象比喻诠释管理的价值与功能。他风趣地讲道:如果把企业比作一棵大树,那么效益就是“果”,市场就是“枝”,品牌就是“干”,质量就是“根”,管理就是“栽培”,包括“浇水”“施肥”“剪枝”等在内的管理行为,它们是相辅相成、相互支撑的一个整体。

由此可见,科学、高效地管理是泰山酒业稳定发展的关键因素。泰山酒

业董事长张铭新从战略层面提出了“五大发展理念”,在企业经营层面总结了“五大经营方针”,在产品结构层面概括了“五线思维”,并在企业制度层面归纳了“五个凡是”。后来,泰山酒业把这套管理思维统称为“五决理论”。

注重市场营销渠道建设, 创新打造厂商命运共同体

泰山酒业近年来持续实现营收、税金与利润大幅增长,这些成绩离不开渠道建设所发挥的关键作用。

2023年,泰山酒业提出“渠道建设年”的口号。据了解,泰山酒业在渠道建设上坚持“重商、招商、扶商、富商、安商”的营销策略,同时注重市场的省内纵向深度和省外全国化、国际化横向宽度有序开发。全年下来,成功新增终端陈列网点7955家,俱乐部增加800家,同时,泰山酒业还提出了2024年将继续推进新增陈列网点6000家以上的计划。

今年以来,为了进一步增强消费者对品牌的忠诚度和认同感,泰山酒业积极开展工作:一方面,密集举办儒风泰山推介会、俱乐部成立及授牌大会等系列活动,不断深化与渠道合作伙伴的关系;另一方面,泰山酒业组织大规模的

回厂游活动,运用体验营销策略来增强消费者的的品牌认同感。

值得一提的是,2023年初正式推向市场的“儒风泰山酒”,是泰山酒业为传承、弘扬泰山文化和儒家文化打造的文创名品,上市一年后,快速风靡市场,备受广大消费者的喜爱与欢迎。为了更好地满足消费者对品质好酒和文化名酒的需求,泰山酒业顺势而为,相继推出了儒风泰山酒“儒商”“儒圣”两款高端战略新品,同样广受市场青睐。

充分发挥产区赋能天时地利等优势,助力打造百年幸福泰酒的泰山力量

多年来,稳健发展、稳中有进,是张铭新董事长为泰山酒业定下的发展主基调。也正是在“稳为主基调,进为大方向”的战略思想指引下,无论外部环境如何变化,泰山酒业从不盲目跟风,始终坚定不移地做最好的浓香品质,做最好的自己,踏踏实实、兢兢业业地把精力投入到质量提升、产品打造和市场开拓中,在日趋严峻的竞争形势下,带领企业实现逆势而上,保持稳定增长,营收和利税屡创新高,为鲁酒企业打造了一个持续提质增效、更高质量发展的泰山样本。